
 

รายงานการประชุมรับฟงความคิดเห็นแกไขปญหาชวยเหลือประชาชนตําบลหวยไร  

วันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 

ณ  หองประชุมผูบริหารองคการบริหารสวนตําบลหวยไร อําเภอเมืองอํานาจเจริญ จังหวัดอํานาจเจริญ  

........................................ 

 

เริ่มประชุมเวลา  10.00 น. 

 

ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง  ประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

เรียน ผูเขารวมประชุมทุกทาน ในวันนี้ถือเปนการประชุมรับฟงความคิดเห็น 

ชวยเหลือในการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนรวมกัน กรณีปดก้ันถนนทางเขาท่ีทํากินสืบ

เนื่องมาจากเจาของท่ีดินคือ นางบุญวาท  ญาณรส ปจจุบันไปประกอบอาชีพอยูท่ี

จังหวัดพิจิตร เปนชาวบานหัวนา  หมูท่ี 6 ตําบลหวยไร อําเภอเมืองอํานาจเจริญ 

จังหวัดอํานาจเจริญ ไดเดินทางกลับมาเยี่ยมบานในชวงอาทิตยท่ีแลวไดนําไมมาปด

ขวางทางเขาท่ีนา ทําประชาชนผูมีท่ีนาใกลเคียงไมสามารถสัญจรไปมาได จึงไดนัดทุก

ทานผูท่ีไดรับความเดือดรอนและเจาของท่ีนา มาประชุมปรึกษาหารือในวันนี้ครับ 

 

มติท่ีประชุม  รับทราบ  

 

ระเบียบวาระท่ี 2    เรื่อง   รับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีแลว 
- 

ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  เสนอเพ่ือทราบ 

3.1  เรื่อง  รับฟงและแสดงความคิดเห็นแกไขปญหาชวยเหลือประชาชน    

     ตําบลหวยไร 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

จากปญหาท่ีวันนี้เราไดมาประชุมปรึกษาหารือรวมกันทราบวาทุกทานคงได

พูดคุยตกลงกันบางแลว และเก่ียวกับเจาของท่ีนาท่ีนําไมมาปดถนนปากทางเขาท่ีนา 

ทําใหเจาของท่ีนาท่ีอยูขางในเขาไปท่ีทํากินไมได ซ่ึงวันนี้ นายกาด  แสงแสน ผูรับมอบ

อํานาจ ใหเขามารวมรับฟงชี้แจงแทนเจาของท่ีดิน แจงวาอยากไดคาเสียหายในสวนท่ี

ทุกคนมาใชท่ีดินของตัวเองเปนทางในการสัญจรในจํานวนเงิน  60,000 บาท ไม

ทราบวาทุกทานมีความคิดประการใดครับ  
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นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

 กระผมคิดวาชาวบานท่ีใชถนนเสนทางนี้สัญจรไปมาก็ใชมาตลอดหลายปท่ี

ผานมาก็ไมเคยมีปญหา พอมาปดปากทางเขาท่ีนามันก็กลายเปนปญหาสงผลกระทบ

ตอเจาของท่ีนาอ่ืนท่ีเขาไมได และท่ีทานปลัดแจงใหทราบวาเจาของท่ีนาเรียกเงิน

คาเสียหายนั้น กระผมขอใหพิจารณากันทุกคนสรุปขอตกลงใหชัดเจนเรียบรอยครับ 

นายบัว    ชาวบาน  

ตามท่ีไดชักชวนเพ่ือนไปขอทางเจาท่ีนานั้นไดเกรดเปนทางเขาท่ีนาใหสัญจร

ไปมาก็เปนเวลานานเหมือนพอใหญแปลงชี้แจงใหฟง และปจจุบันเจาของท่ีนานําไมมา

ก้ันทางเขาท่ีนาแจงวาใหทําถนนไปขางเขตแดนเลยไมตองมาตัดท่ีนาของเขา 

ชาวบาน   ผูใชถนนไดใชถนนดังกลาวมานานตัวแตจําความได 

นายนวย    ชาวบาน   

    เกิดมา 60 กวาป พอแมก็พาใชถนนเสนนี้สัญจรไปมาตลอดไมเคยมีปญหา 

ชาวบาน    ประมาณป พ.ศ. 2508 เสนทางดังกลาวเปนถนนดินใชสัญจรไปมาไดไมมี  

   ปญหา แตปจจุบันเจาของท่ีนามาปดก้ันทางเขาจึงไดปรึกษาหารือกันกับเจาของท่ีนาท่ี  

   ไดรับความเดือดรอนวาจะทําอยางไร  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

จากท่ีกระผมไปซ้ือท่ีแถวนั้นเพ่ือปลูกมะมวงประมาณ 21 ตุลาคม 2562 

ถนนถูกปดก้ันไปมาไมได 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ทางเจาหนาท่ีจากสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ ซ่ึงเราไดเชิญทาน

มารวมรับฟงชี้แนะแนวทางออกรวมกัน ทานเดินทางมาถึงแลวจึงขอเรียนเชิญทาน

ชี้แจงใหผูเขารวมประชุมทราบตอไปครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

 กรณีปดทางเขาออกในชวงฤดูเก็บเก่ียว สวนมากจะกระทบหลาย ๆ ฝาย เก็บ

ผลผลิตไมได ในดานกฎหมายท่ีมีหวยหนองคลองบึงลอมรอบ ไมมีทางเขาออกจะตอง

เสียคาใชจายตามกฎหมายระเบียบ จะเสียจํานวนเทาใดนั้นเปนอํานาจการสรุปผลของ

ศาลติดสินตามความจริงถามีทางการใชเสนทางดังกลาวติดตอกันมา 20 ป ตอเนื่อง

ตองเปนภาระจํายอม จะเปนทางภาระจํายอมหรือเปนทางจําเปนนั้นอยูกับศาลจะไต

สวนและชี้มูลลงมา และถาเปนท่ีท่ีเขาออกไมได ใหยื่นคํารองตอศาลสามารถไกลเกลี่ย

ได 
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นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ถือเปนครั้งแรกในการเจรจาในวันนี้ครับ  

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

กระผมขอชี้แจงใหทราบวาไมไดปดทางเขาท่ีนา เพียงนําไมมาก้ันไวเฉย ๆ  

จะใชถนนสัญจรไปมาไดตามเดิม แตตองพูดคุยตกลงเจรจากันกอนครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

    เราสามารถตัดสินใจแทนเจาของท่ีไดหรือไมในกรณีนี้ครับ  

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

ไดครับ เนื่องจากกระผมเปนพ่ีชายเจาของท่ีนา ไดรับมอบอํานาจใหมาชี้แจง

ทําขอตกลงในวันนี้แทนครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

    ตามรายละเอียดทางจะมีอยู 3 ชนิด คือ  

1. ทางสาธารณะ 

2. ทางภาวะจํายอม 

3. ทางจําเปน 

นายกาด  แสงแสน  พ่ีชายเจาของท่ีนา  

    คาเสียหายเราตั้งไว 60,000 บาท ถนนยาวประมาณ 80 เมตร  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

ตามเอกสารสิทธิทุกคนท่ีใชถนนเสนนี้และผูเสียหายรูหรือไม 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ตกลงเราจะยอมจายคาเสียหายใหผูเสียหายตามท่ีรองขอหรือเราจะ

ปรึกษาหารือกันอีกครั้งประการใดครับ  

ชาวบาน    จะเสียไมเสียก็ตองคุยกันขอใหมีขอตกลงกันใหเขาใจกันท้ังสองฝายครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ถาผลักภาระเปนท่ีสาธารณะ อบต. ก็จะพิจารณาตามอํานาจหนาท่ีเขาสู

ระบบการดูแลรักษาบริหารจัดการท่ีสาธารณะตอไป 

นายสวาท   ถามะพันธ  ผูใหญบานหัวนา หมูท่ี 6  

ตามรายละเอียดท่ีกระผมทราบเจาของท่ีนาก็เพียงแคเกริ่นและแจงความ

ประสงคอยากไดคาเสียหายตามสิทธิท่ีควรได จึงไดเอาไมมาปกปดถนน แตเรา

สามารถเจรจาไกลเกลี่ยกันไดเนื่องจากเราไดพัฒนาหมูบาน และทองถ่ินไปรวมกัน

สงผลความเจริญสูรุนลูกรุนหลาน และถามีการพิสูจนตรวจสอบแลว ถาท่ีดังกลาวเปน

ท่ีของเจาของจริง เราอาจจะมีขอตกลงท่ีดีรวมกันได 
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นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

กระผมขอฝากทุกฝายชวยกันพิจารณารวมกันท้ังเจาของท่ีดินและผูใชถนน 

ถาเราเจรจากันวันนี้จะมีปญหากับพ่ีนองท่ีไมไดมาประชุมในวันนี้หรือไม 

นายกาด  แสงแสน  กระผมคิดวาคงจะไมมีปญหาครับสวนคาเสียหายท่ีนองกระผมฝากเรื่องไว  

   คือขอคาเสียหาย 60,000 บาท นั้น ถายังงัยก็คุยกันไดครับ  

นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

จากจํานวนเงินท่ีรองขอคาเสียหาย เราพบกันครึ่งทางไดหรือไม หรือจะไป

ปรึกษากันกอนครับ  

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

จํานวนเงินท่ีกําหนดขอไวนั้น ผูเสียหาย ขอใหพิจารณารวมกันระบุใหชัดเจน

ไปเลยวาจะขอตอรองกันไดเทาไหร 

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ชาวบาน    ขอเสนอใหจายเปนรายคน ๆ ละ 1,000 บาทครับ  

นางพงศกร   พลเดช  รองปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    กระผมขอสอบถามวาจํานวนผูใชถนนก่ีคนครับ  

ชาวบาน    ประมาณ 20 ราย  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    สรุปผูใชถนนจะไปคุยกันกอนนําเสนอท่ีประชุมในคราวตอไปหรืออยางไรครับ  

เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

 จากการพูดคุยกันกระผมดูแลวไมนาจะมีปญหา ทุกทานท่ีเขาประชุม

ในวันนี้นาจะตกลงกันไดดวยดี จะจายมากหรือนอยก็ตองจายเทาไหรนั้น

ขอใหเราสรุปกันดวยความเขาใจกัน และจะตองมีการเปดทางใหสัญจรไปมา

ไดเหมือนเดิม คอยทําเรื่องใหกระผมเขารวมประชุมดวยก็ไดครับ  

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ถาจะเก็บคนละ 1,000 บาท กระผมทางฝายผูใชถนน ทราบวามี 

18 คน จะจายคนละ 1,000 บาท รวมไดประมาณ 18,000 บาท ทาง

เจาของท่ีจะยอมรับเหรอครับ 

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

    เห็นควรใหทุกทานพิจารณารวมกัน ถากระบวนการไมเรียบรอยรองถึงศาล  

   ทุกทานจะเปนบุคคลท่ีเสียเวลากันมากครับ  
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เจาหนาท่ีสํานักงานยุติธรรมจังหวัดอํานาจเจริญ  นิติกรยุติธรรมจังหวัด  

กรณีนี้ถือเปนกรณีทางจําเปน ความเสียหายจะคิดจากเนื้อท่ีและถา

ไมจําเปน ถาเราเจรจากันไดไมสงเรื่องถึงศาลจะเปนการดีท่ีสุด จึงขอฝากให

ไกลเกลี่ยจะดีท่ีสุดครับสรุปทางเจาของท่ีจะยินยอมลดลงเหลือ 30,000 

บาท หรือไมครับ และตองยินยอมใหตัดถนนทําเอกสารยินยอมใหเปนทาง

สาธารณะดวย 

นายแปลง   พลธานี  ชาวบาน  

กระผมไมขัดของ แตตองมีการขยายไหลทางใหกวางพอสมควรในการสัญจร

ไปมาไดสะดวก เนื่องจากปจจุบันแคบมาก เนื่องจากไหลทางมีตนยูคาลิปตัส 

อยูทําใหถนนแคบ จะขยายไดเทาไหรก็ใหพิจารณาใหสมควร เพ่ือความ

ถูกตองและเอาใจเขามาใสใจเราครับ 

ชาวบาน    ขอเวลาปรึกษาหารือกันกอนคอยสรุปกันครับ  

ทราบวาตามท่ีเจาของท่ีดินยอมลดใหเหลือ 30,000 บาท เงินคาใชจาย

ตามท่ีจะเปนคาใชจายในการรางวัดท่ีเราจะจายจากสวนไหน และเจาของท่ียินยอมรับ

ตามท่ีขอลดหรือไมครับ 

นายกาด  แสงแสน  ถามนองสาวแลวยินยอมรับคาเสียหายในจํานวน 30,000 บาท ครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

 ขอใหทุกทานไปดูพ้ืนท่ีรวมกันกอนจะดําเนินการในสวนอ่ืนตอไป ในสวนของ

คาใชจายในการรังวัดทางองคการบริหารสวนตําบล จะเปนผูรับผิดชอบคาใชจายสวน

นี้ เพ่ือจะไดทางดังกลาวเปนทางสาธารณะ และมอบใหกองชางออกสํารวจพ้ืนท่ีนี้

ตอไป 

นายเสนียน  แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ทางดังกลาวถาขอขยายออกไป 4 เมตร จะไดหรือไม 

ชาวบาน    ยินยอมใหดําเนินการไดครับ  

นายอภิดุล   ทองวงษ  ปลัดองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

วันนี้เราตองทําบันทึกไกลเกลี่ยประนีประนอมขอพิพาท เพ่ือปองกันวาจะไมมี

เหตุเกิดภายหลัง สวนการจายเงินเปนชวงปใหม และใบยินยอม/ใบสละท่ีดินฝากให 

อบต.จัดทําเพ่ือความถูกตอง สรุปแลวยอดท่ีทุกทานจะจายใหกับเจาของท่ีคือ

30,000 บาท ในจํานวน 17 คน ไมใช 18 คน เฉลี่ยแลวคนละ 1,765 บาท นัด

จายภายในวันท่ี 1 มกราคม 2563 นะครับ 
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นายเสนียน    แพงจาย  นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร  

ก็ขอขอบคุณพอแมทุกทานท่ีวันนี้ในการรวมประชุมก็เปนไปดวยดี ในการไกล

เกลี่ย ชวยกันพัฒนาทองถ่ินรวมกันตอไป และวันนี้กระผมขอปดการประชุมเพียงแคนี้

ครับ 

 

ติท่ีประชุม  รับทราบ  
 

เลิกประชุม  เวลา  12.30  น.  
 

(ลงชื่อ)    ผูจัดบันทึกรายงานกาประชุม  

 (นางสมร   สีตะวัน)  

นักประชาสัมพันธ(ลูกจางประจํา) 

 
 

 

(ลงชื่อ)    ผูตรวจบันทึกรายงานกาประชุม  

 (นายอภิดุล    ทองวงษ)  

นายกองคการบริหารสวนตําบลหวยไร 


